
 

รายงานการประชุมรับฟงความคิดเห็นแกไขปญหาชวยเหลือประชาชนตําบลหวยไร  

วันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 

ณ  หองประชุมผูบริหารองคการบริหารสวนตําบลหวยไร อําเภอเมืองอํานาจเจริญ จังหวัดอํานาจเจริญ  

........................................ 

 

เริ่มประชุมเวลา  10.00 น. 

 

ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง  ประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

เรียน ผูเขารวมประชุมทุกทาน ในวันนี้ถือเปนการประชุมรับฟงความคิดเห็น 

ชวยเหลือในการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนรวมกัน กรณีปดก้ันถนนทางเขาท่ีทํากินสืบ

เนื่องมาจากเจาของท่ีดินคือ นางบุญวาท  ญาณรส ปจจุบันไปประกอบอาชีพอยูท่ี

จังหวัดพิจิตร เปนชาวบานหัวนา  หมูท่ี 6 ตําบลหวยไร อําเภอเมืองอํานาจเจริญ 

จังหวัดอํานาจเจริญ ไดเดินทางกลับมาเยี่ยมบานในชวงอาทิตยท่ีแลวไดนําไมมาปด

ขวางทางเขาท่ีนา ทําประชาชนผูมีท่ีนาใกลเคียงไมสามารถสัญจรไปมาได จึงไดนัดทุก

ทานผูท่ีไดรับความเดือดรอนและเจาของท่ีนา มาประชุมปรึกษาหารือในวันนี้ครับ 

 

มติท่ีประชุม  รับทราบ  

 

ระเบียบวาระท่ี 2    เรื่อง   รับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีแลว 
- 

ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  เสนอเพ่ือทราบ 

3.1  เรื่อง  รับฟงและแสดงความคิดเห็นแกไขปญหาชวยเหลือประชาชน    

     ตําบลหวยไร 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

จากปญหาท่ีวันนี้เราไดมาประชุมปรึกษาหารือรวมกันทราบวาทุกทานคงได

พูดคุยตกลงกันบางแลว และเก่ียวกับเจาของท่ีนาท่ีนําไมมาปดถนนปากทางเขาท่ีนา 

ทําใหเจาของท่ีนาท่ีอยูขางในเขาไปท่ีทํากินไมได ซ่ึงวันนี้ นายกาด  แสงแสน ผูรับมอบ

อํานาจ ใหเขามารวมรับฟงชี้แจงแทนเจาของท่ีดิน แจงวาอยากไดคาเสียหายในสวนท่ี

ทุกคนมาใชท่ีดินของตัวเองเปนทางในการสัญจรในจํานวนเงิน  60,000 บาท ไม

ทราบวาทุกทานมีความคิดประการใดครับ  
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นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

 กระผมคิดวาชาวบานท่ีใชถนนเสนทางนี้สัญจรไปมาก็ใชมาตลอดหลายปท่ี

ผานมาก็ไมเคยมีปญหา พอมาปดปากทางเขาท่ีนามันก็กลายเปนปญหาสงผลกระทบ

ตอเจาของท่ีนาอ่ืนท่ีเขาไมได และท่ีทานปลัดแจงใหทราบวาเจาของท่ีนาเรียกเงิน

คาเสียหายนั้น กระผมขอใหพิจารณากันทุกคนสรุปขอตกลงใหชัดเจนเรียบรอยครับ 

นายบัว    ชาวบาน  

ตามท่ีไดชักชวนเพ่ือนไปขอทางเจาท่ีนานั้นไดเกรดเปนทางเขาท่ีนาใหสัญจร

ไปมาก็เปนเวลานานเหมือนพอใหญแปลงชี้แจงใหฟง และปจจุบันเจาของท่ีนานําไมมา

ก้ันทางเขาท่ีนาแจงวาใหทําถนนไปขางเขตแดนเลยไมตองมาตัดท่ีนาของเขา 

ชาวบาน   ผูใชถนนไดใชถนนดังกลาวมานานตัวแตจําความได 

นายนวย    ชาวบาน   

    เกิดมา 60 กวาป พอแมก็พาใชถนนเสนนี้สัญจรไปมาตลอดไมเคยมีปญหา 

ชาวบาน    ประมาณป พ.ศ. 2508 เสนทางดังกลาวเปนถนนดินใชสัญจรไปมาไดไมมี  

   ปญหา แตปจจุบันเจาของท่ีนามาปดก้ันทางเขาจึงไดปรึกษาหารือกันกับเจาของท่ีนาท่ี  

   ไดรับความเดือดรอนวาจะทําอยางไร  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

จากท่ีกระผมไปซ้ือท่ีแถวนั้นเพ่ือปลูกมะมวงประมาณ 21 ตุลาคม 2562 

ถนนถูกปดก้ันไปมาไมได 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ทางเจาหนาท่ีจากสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ ซ่ึงเราไดเชิญทาน

มารวมรับฟงชี้แนะแนวทางออกรวมกัน ทานเดินทางมาถึงแลวจึงขอเรียนเชิญทาน

ชี้แจงใหผูเขารวมประชุมทราบตอไปครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

 กรณีปดทางเขาออกในชวงฤดูเก็บเก่ียว สวนมากจะกระทบหลาย ๆ ฝาย เก็บ

ผลผลิตไมได ในดานกฎหมายท่ีมีหวยหนองคลองบึงลอมรอบ ไมมีทางเขาออกจะตอง

เสียคาใชจายตามกฎหมายระเบียบ จะเสียจํานวนเทาใดนั้นเปนอํานาจการสรุปผลของ

ศาลติดสินตามความจริงถามีทางการใชเสนทางดังกลาวติดตอกันมา 20 ป ตอเนื่อง

ตองเปนภาระจํายอม จะเปนทางภาระจํายอมหรือเปนทางจําเปนนั้นอยูกับศาลจะไต

สวนและชี้มูลลงมา และถาเปนท่ีท่ีเขาออกไมได ใหยื่นคํารองตอศาลสามารถไกลเกลี่ย

ได 
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นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ถือเปนครั้งแรกในการเจรจาในวันนี้ครับ  

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

กระผมขอชี้แจงใหทราบวาไมไดปดทางเขาท่ีนา เพียงนําไมมาก้ันไวเฉย ๆ  

จะใชถนนสัญจรไปมาไดตามเดิม แตตองพูดคุยตกลงเจรจากันกอนครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

    เราสามารถตัดสินใจแทนเจาของท่ีไดหรือไมในกรณีนี้ครับ  

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

ไดครับ เนื่องจากกระผมเปนพ่ีชายเจาของท่ีนา ไดรับมอบอํานาจใหมาชี้แจง

ทําขอตกลงในวันนี้แทนครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

    ตามรายละเอียดทางจะมีอยู 3 ชนิด คือ  

1. ทางสาธารณะ 

2. ทางภาวะจํายอม 

3. ทางจําเปน 

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

    คาเสียหายเราตั้งไว 60,000 บาท ถนนยาวประมาณ 80 เมตร  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

ตามเอกสารสิทธิทุกคนท่ีใชถนนเสนนี้และผูเสียหายรูหรือไม 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ตกลงเราจะยอมจายคาเสียหายใหผูเสียหายตามท่ีรองขอหรือเราจะ

ปรึกษาหารือกันอีกครั้งประการใดครับ  

ชาวบาน    จะเสียไมเสียก็ตองคุยกันขอใหมีขอตกลงกันใหเขาใจกันท้ังสองฝายครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ถาผลักภาระเปนท่ีสาธารณะ อบต. ก็จะพิจารณาตามอํานาจหนาท่ีเขาสู

ระบบการดูแลรักษาบริหารจัดการท่ีสาธารณะตอไป 

นายสวาท   ถามะพันธ  ผูใหญบานหัวนา หมูท่ี 6  

ตามรายละเอียดท่ีกระผมทราบเจาของท่ีนาก็เพียงแคเกริ่นและแจงความ

ประสงคอยากไดคาเสียหายตามสิทธิท่ีควรได จึงไดเอาไมมาปกปดถนน แตเรา

สามารถเจรจาไกลเกลี่ยกันไดเนื่องจากเราไดพัฒนาหมูบาน และทองถ่ินไปรวมกัน

สงผลความเจริญสูรุนลูกรุนหลาน และถามีการพิสูจนตรวจสอบแลว ถาท่ีดังกลาวเปน

ท่ีของเจาของจริง เราอาจจะมีขอตกลงท่ีดีรวมกันได 
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นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

กระผมขอฝากทุกฝายชวยกันพิจารณารวมกันท้ังเจาของท่ีดินและผูใชถนน 

ถาเราเจรจากันวันนี้จะมีปญหากับพ่ีนองท่ีไมไดมาประชุมในวันนี้หรือไม 

นายกาด  แสงแสน  กระผมคิดวาคงจะไมมีปญหาครับสวนคาเสียหายท่ีนองกระผมฝากเรื่องไว  

   คือขอคาเสียหาย 60,000 บาท นั้น ถายังงัยก็คุยกันไดครับ  

นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

จากจํานวนเงินท่ีรองขอคาเสียหาย เราพบกันครึ่งทางไดหรือไม หรือจะไป

ปรึกษากันกอนครับ  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

จํานวนเงินท่ีกําหนดขอไวนั้น ผูเสียหาย ขอใหพิจารณารวมกันระบุใหชัดเจน

ไปเลยวาจะขอตอรองกันไดเทาไหร 

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ชาวบาน    ขอเสนอใหจายเปนรายคน ๆ ละ 1,000 บาทครับ  

นางพงศกร   พลเดช  รองปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    กระผมขอสอบถามวาจํานวนผูใชถนนก่ีคนครับ  

ชาวบาน    ประมาณ 20 ราย  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    สรุปผูใชถนนจะไปคุยกันกอนนําเสนอท่ีประชุมในคราวตอไปหรืออยางไรครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

 จากการพูดคุยกันกระผมดูแลวไมนาจะมีปญหา ทุกทานท่ีเขาประชุม

ในวันนี้นาจะตกลงกันไดดวยดี จะจายมากหรือนอยก็ตองจายเทาไหรนั้น

ขอใหเราสรุปกันดวยความเขาใจกัน และจะตองมีการเปดทางใหสัญจรไปมา

ไดเหมือนเดิม คอยทําเรื่องใหกระผมเขารวมประชุมดวยก็ไดครับ  

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ถาจะเก็บคนละ 1,000 บาท กระผมทางฝายผูใชถนน ทราบวามี 

18 คน จะจายคนละ 1,000 บาท รวมไดประมาณ 18,000 บาท ทาง

เจาของท่ีจะยอมรับเหรอครับ 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    เห็นควรใหทุกทานพิจารณารวมกัน ถากระบวนการไมเรียบรอยรองถึงศาล  

   ทุกทานจะเปนบุคคลท่ีเสียเวลากันมากครับ  
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เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

กรณีนี้ถือเปนกรณีทางจําเปน ความเสียหายจะคิดจากเนื้อท่ีและถา

ไมจําเปน ถาเราเจรจากันไดไมสงเรื่องถึงศาลจะเปนการดีท่ีสุด จึงขอฝากให

ไกลเกลี่ยจะดีท่ีสุดครับสรุปทางเจาของท่ีจะยินยอมลดลงเหลือ 30,000 

บาท หรือไมครับ และตองยินยอมใหตัดถนนทําเอกสารยินยอมใหเปนทาง

สาธารณะดวย 

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

กระผมไมขัดของ แตตองมีการขยายไหลทางใหกวางพอสมควรในการสัญจร

ไปมาไดสะดวก เนื่องจากปจจุบันแคบมาก เนื่องจากไหลทางมีตนยูคาลิปตัส 

อยูทําใหถนนแคบ จะขยายไดเทาไหรก็ใหพิจารณาใหสมควร เพ่ือความ

ถูกตองและเอาใจเขามาใสใจเราครับ 

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ทราบวาตามท่ีเจาของท่ีดินยอมลดใหเหลือ 30,000 บาท เงินคาใชจาย

ตามท่ีจะเปนคาใชจายในการรางวัดท่ีเราจะจายจากสวนไหน และเจาของท่ียินยอมรับ

ตามท่ีขอลดหรือไมครับ 

นายกาด  แสงแสน  ถามนองสาวแลวยินยอมรับคาเสียหายในจํานวน 30,000 บาท ครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

 ขอใหทุกทานไปดูพ้ืนท่ีรวมกันกอนจะดําเนินการในสวนอ่ืนตอไป ในสวนของ

คาใชจายในการรังวัดทางองคการบริหารสวนตําบล จะเปนผูรับผิดชอบคาใชจายสวน

นี้ เพ่ือจะไดทางดังกลาวเปนทางสาธารณะ และมอบใหกองชางออกสํารวจพ้ืนท่ีนี้

ตอไป 

นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ทางดังกลาวถาขอขยายออกไป 4 เมตร จะไดหรือไม 

ชาวบาน    ยินยอมใหดําเนินการไดครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

วันนี้เราตองทําบันทึกไกลเกลี่ยประนีประนอมขอพิพาท เพ่ือปองกันวาจะไมมี

เหตุเกิดภายหลัง สวนการจายเงินเปนชวงปใหม และใบยินยอม/ใบสละท่ีดินฝากให 

อบต.จัดทําเพ่ือความถูกตอง สรุปแลวยอดท่ีทุกทานจะจายใหกับเจาของท่ีคือ

30,000 บาท ในจํานวน 17 คน ไมใช 18 คน เฉลี่ยแลวคนละ 1,765 บาท นัด

จายภายในวันท่ี 1 มกราคม 2563 นะครับ 
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นายเสนียน    แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ก็ขอขอบคุณพอแมทุกทานท่ีวันนี้ในการรวมประชุมก็เปนไปดวยดี ในการไกล

เกลี่ย ชวยกันพัฒนาทองถ่ินรวมกันตอไป และวันนี้กระผมขอปดการประชุมเพียงแคนี้

ครับ 

 

ติท่ีประชุม  รับทราบ  
 

เลิกประชุม  เวลา  12.30  น.  
 

(ลงชื่อ)    ผูจัดบันทึกรายงานกาประชุม  

 (นางสมร   สีตะวัน)  

นักประชาสัมพันธ(ลูกจางประจํา) 

 
 

 

(ลงชื่อ)    ผูตรวจบันทึกรายงานกาประชุม  

 (นายอภิดุล    ทองวงษ)  

นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร 


